

关注

用笔墨构筑起永不陷落的精神堡垒

□高希希

作为导演,能够参与电视剧《阵地》的创作,于我而言使命光荣。这部作品并非单纯的历史复刻,而是试图以当代视角回望那段烽火岁月,在战争硝烟与笔墨纸砚的碰撞中,寻找文化血脉传承的精神密码。

与我此前拍摄的《光荣岁月》《历史的天空》《血战长空》《大决战》《破晓东方》等战争题材作品不同,《阵地》讲述的是文化人的抗战故事。这部剧最大的困难在于呈现——因为描述“以笔为枪、以笔铸魂”这个概念很简单,但是要用声画艺术去体现、去表达则不容易。比如在剧中,我们表现了学生任素宁亲历南京大屠杀后,其撰写的《南京惨案亲历记》在《救亡日报》刊发,文章迅速传播,唤醒全国人民,点燃了大众同仇敌忾的抗争斗志。“新安旅行团”的少年团员们奔走于抗日前线,用振奋发聩的歌声驱散阴霾,极大提振了军民的抗日信心。艾芜等青年作家毅然奔赴前线采访,以第一手资料和鲜活文字凝聚力量,号召人民共御外侮。

一部戏若想好看,最重要的是解决“呼吸”问题。“呼吸”表现在文与武、动与静这一张一弛的关系上。《阵地》中既有武戏也有文戏,比如剧中榕城饭店一场戏,日寇飞机轰炸中国民众的闪回画面与艾青的诗歌形成交蒙太奇,最终在“为什么我的眼里常含泪水,因为我对这土地爱得深沉”的诗句中将情绪推向顶点。文武交织、动静相融,正是为了同步呈现外部环境的艰难与人物内心的汹涌波澜。

人物群像塑造向来是难题,故事讲不好极易松散。拍摄《阵地》犹如写散文,主张“形散神不散”的创作理念。剧中涉及的文人角色粗略统计超230位,在搭建戏剧结构时,我们的核心是找到“主梁”,再将人物与事件逐一挂靠其上。比如鲁迅先生逝世后,郭沫若扛起文化抗战大旗,而他的行动需要一个载体——在上海创办的《救亡日报》,这份报纸正是我们寻找的关键“主梁”。顺着它,我们先引出夏衍,再通过夏衍,带出与其意见相左的王鲁彦;王鲁彦最初坚持“文学就是文学”的文人观念,认为作家只需专注创作,在《救亡日报》编辑的影响下,他逐渐领悟到文学与时代、人民的血肉联系,最终决心走出书斋,与时代同频、与人民同行。此外,八路军桂林办事处(简称“八办”)的设立是另一重要“主梁”,这里不仅团结引领了大批爱国进步文化人士,还承担着筹集、转运军需物资的重任,为抗日救亡运动筑牢了根基。

我们秉持“大事不虚、小事不拘”的创作原则,以周恩来、李克农等党的领导人与沈钧儒、陶行知、郭沫若、叶圣陶、茅盾、田汉、夏衍、洪深、王鲁彦、巴金、安娥、张曙等在中国多领域有重要影响的作家艺术家群体为素材,剧中历史人物言行均基于文献考据,如茅盾在轰炸间隙完成《霜叶红似二月花》的最后一章,张曙谱写的战歌在断壁残垣间响起,这些细节不是艺术夸张,而是真实发生过的文化奇迹。

这部剧于2024年1月开机,5月完成拍摄。在这期间,我希望尽量多用实景拍摄取代后期CG特效。到了桂林后我们发现,一些场景需要重新改造成80年前的样子,在保护文物的原则基础上,我们复原了当年桂林的印刷作坊、战时剧场,从而让观众更好触摸到文化抗战的温度。

同时,我们还设计了任素宁、韩大勇等虚构角色,他们不仅服务于主线,更是万千文化战士的缩影。此外,剧

中对李济深、白崇禧等人物的刻画,也跳脱出简单的脸谱描摹窠臼,试图展现特殊时期不同阵营人士在民族大义前的精神抉择。这种复杂性恰恰是统一战线的精妙所在。

剧中还有很多“戏中戏”的呈现,我们重点呈现了三部话剧——《一年间》《秋声赋》《屈原》。郭沫若计划在重庆和桂林上演话剧《一年间》,但缺乏大量戏剧表演人才,田汉的爱人安娥女士专门来到上海邀请演员赵明、舒绣文、吴茵等参演。李克农不仅动员“八办”的同志们参演,还兴致勃勃地拉上了儿子李伦。一台话剧背后展开的是全民族抗战的宏阔图景。夏衍创作的《一年间》收获不错反响和效果后,田汉又创作了话剧《秋声赋》。后来又在周恩来的鼓励下,郭沫若完成了话剧《屈原》。其实这三台戏都是在国破家亡的时间节点上告诉民众,祖国的大好河山不能丢弃,以此达到守住文化阵地的目的。

“文运同国运相牵,文脉同国脉相连。”这部剧的拍摄也给和平年代的广大文艺工作者如何坚守好文化阵地带来启示:一是深入生活。创作来源于生活又高于生活,如果《救亡日报》的记者不能深入到第一线,又怎能捕捉到战士们浴血奋战的动人细节?这些细节正是感染民众、凝聚力量的关键。二是要增强文化自信。中华民族要深刻理解自己的文明历程,在历史的厚重感中筑牢文化根基,坚定文化立场。

作为导演,我深知任何艺术创作都难以完全复现历史的浩瀚。但我们希望《阵地》能成为一扇窗,让今人看见:在那战火纷飞的民族存亡之际,曾有一群文人在中国共产党的领导下一步步构筑起永不陷落的精神堡垒。这种文化自觉与担当,正是我们今天仍需传承的“阵地意识”。谨以此片,致敬所有守护过精神火种的先辈,他们的风骨,永远是我们民族最坚实的阵地。

(本文由本报记者许莹采访整理)



电视剧《阵地》海报

微纪录片《烽火笔墨》

紧扣“以文化为武器”的叙事核心

□苏梦熙

康南希

在媒介迭代与受众需求升级的当下,网络微纪录片早已突破“短时长”的表层特性,更加注重形式与传播的重构。《烽火笔墨》以微视频为媒介,浓缩重要信息,同时凭借个体的讲述视角与灵活的互动性产生了与传统影视作品不同的传播路径,使“文化抗战”从“被观看”的母题转换为“可参与”的话题。

从创作形式看,《烽火笔墨》遵循“微叙事”原则构架内容,在短短6分钟内完成情节的起承转合。以第12集《救亡日报》:一张报纸的抗战为例,开篇30秒先介绍《救亡日报》的历史地位,随后以一分钟左右的时间讲述《救亡日报》在上海创刊后两度停刊至桂林复刊的故事,复刊后日军频繁轰炸桂林,《救亡日报》再次面临困境,接着又以30秒展现夏衍等人将印刷厂搬到岩洞的过程,文化抗战的火种没有熄灭,印刷厂克服重重困难继续印报。在展现抗战史实的过程中,《烽火笔墨》正是以高密度的信息,于短时间内完成每集主题的精准表达,并巧妙融合电视剧《阵地》的剧情片段,生动再现历史。

《烽火笔墨》以具体人、事、物为载体,以个体化、轻量化视角切近宏大主题。例如《丰子恺:一代漫画大师的战时反击》集中呈现了丰子恺的批判性漫画创作。他在桂林抗战期间创作的一幅漫画描绘了一名母亲背着孩逃往防空洞,婴孩被弹片击中遇难,母亲却懵然不知狂奔的悲剧。以一幅画、一篇散文、一份报纸切入抗战主题,《烽火笔墨》正是通过这种视角的转换,拉近了纪录片与观众之间的距离。

抗日战争期间,军事上的正面厮杀与敌后游击、文化上的精神动员、经济上的持久支撑,以及隐蔽战线的无声较量等,构成了不同的阵地,这些阵地相互配合、相互支撑,最终汇聚成战胜日本帝国主义的伟大力量。在中国共产党的领导下,文字、音符等都成为一颗颗射向敌人的

“子弹”。《烽火笔墨》正是将“以文化为武器”作为叙事核心展开表述。

片中聚焦报刊图书出版与文艺创作,除着重描绘《救亡日报》在桂林的复刊以外,还提及文化供应社、三联书店等重要出版社的成立,这些都是当时出版阵地力量壮大的缩影。在记录桂林抗战文艺创作的盛况时,该片挖掘到一些鲜有人关注过的史料,如对田汉创作的《秋声赋》在桂林国民大戏院连演8场这一轰动事件的描绘,以及对赖少其、黄新波等人的抗战木刻版画的详尽介绍,还有对徐悲鸿在漓江旁创作《风雨鸡鸣图》、艾芜在桂林溶洞中书写长篇小说《故乡》情形的还原,正是这些文艺创作将整个文化抗战运动推向了高潮。

《烽火笔墨》还呈现了桂林抗战时期中国人从未放弃学习的不屈精神。如《敌人在轰炸,我们在上课!》一集描绘了“岩洞教育”蓬勃开展的情况,陶行知献策,利用躲避空袭的时间,让人们在岩洞里听时事报告、学习战时知识,上课、唱歌、看电影、听广播,桂林把“岩洞教育”办成了“抗战大学”,镜头不仅向我们展现了书声琅琅的岩洞,更以黄旭华的岩洞学习经历证明文化抗战对新中国科学教育带来的巨大助力。以古照今,以今应古,“岩洞教育”不仅在战争年代赓续文脉,更在和平年代为桂林留下了宝贵的精神财富。

总的来说,《烽火笔墨》采用历史影像资料、热播影视剧剪辑、人物实时采访等不同时空、不同形式的镜头切换,追忆了发生在桂林的不朽红色历史。该片借由微叙事的影像形式唤醒民族集体记忆,筑牢大众尤其是青少年的历史认知根基,从多种角度凝聚“家国一体”的精神共识。

(作者苏梦熙系广西艺术学院人文学院副教授,康南希系广西艺术学院人文学院硕士研究生)

电视剧《沉默的荣耀》

明知前路是绝境,仍选择冲锋

□何天平

该剧将观众的注意力从“英雄能否活下来”转移到“英雄为何选择牺牲”,通过挖掘“明知不可为而为之”的选择逻辑,让牺牲成为思考“信仰力量”的入口,让隐蔽战线的“牺牲”从冰冷历史名词变为可感知的情感冲击



一举一动都在敌人视线里,如何把事关前线几万名战士生命的情报送出去?身份随时可能暴露,又要怎样在敌营环伺的险境里稳住潜伏的阵脚?这正是《沉默的荣耀》撕开的隐蔽战线最刺骨的真相:时刻要藏好隐秘信息的痕迹,时刻绷紧隐藏身体的神经,吴石、朱枫们的“前行”,每一步都踩在危机边缘。

作为首部聚焦新中国成立前后台湾隐蔽战线斗争的重大主题创作,电视剧《沉默的荣耀》最为人称道之处在于,它跳出谍战题材常见的套路化创作,以对历史的敬畏之心、对人物的深刻洞察,在荧屏上构建起一段兼具厚重感与感染力的英雄史诗,不仅为观众打开了一扇理解隐蔽战线价值的崭新窗口,也为重大主题创作开辟了“以真立剧、以情塑人”的新叙事维度。

《沉默的荣耀》的“真”,首先体现在对历史虚化的坚决拒绝。它没有让隐蔽战线的故事淹没在模糊的原型改编里,而是用可追溯的细节,为这段历史赋予了沉甸甸的真实重量。从聂曦通过细心观察发现空军基地停满战斗机,汇报吴石后推测轰炸一触即发,到吴石与周至柔巧妙周旋,打消因调阅舟山天气资料引起的怀疑,再到吴石通过后勤厅长得知空军要在除夕举行聚餐的消息,顺利推演出“D日”日期后送出消息,获取海东青情报的每一环都紧扣历史细节,没有过于奇观的戏剧化设计,却让隐蔽战线的智力博弈与生死较量跃然荧屏。而在紧张的情报工作之外,剧集对吴石与夫人定下“约法六章”等温情细节的呈现,让观众也能循着线索去查证史料,确认这段情节的真实渊源。

过往不少谍战剧,打着取材真实的旗号肆意重构,把“英雄”简化成推动剧情的工具,观众看完只记得戏剧冲突,却对背后的历史原貌一无所知。这部剧却以十足的勇气,直面并还原了历史的庄严本真,将吴石、朱枫等烈士的真实潜伏

事迹编织进叙事,细致拆解隐蔽战线传递情报、接头周旋等斗争细节。更进一步,该剧还将镜头对准了那段历史中容易被忽略的无名牺牲者们,那些未曾留下太多姓名的身影,明知前路是绝境仍选择冲锋的决绝,被细腻地刻画成一个个动人情境,让观众看见,隐蔽战线的胜利,从不是某几位英雄的孤军奋战,而是无数人以生命为炬、接续点燃的信仰之光。这种不回避、不模糊的创作态度,既是对革命先烈的深切敬畏,也是对观众认知的真诚尊重。

相比一些谍战剧靠“谁是卧底”“能否脱险”的悬念吸引观众,这部剧遵循史实。剧集开篇就已向观众明确了吴石、朱枫等烈士牺牲的结局,看似是对悬念的消解,实则是作品对剧情的深度挖掘。因为它将观众的注意力从“英雄能否活下来”转移到“英雄为何选择牺牲”,通过挖掘“明知不可为而为之”的选择逻辑,让牺牲成为思考“信仰力量”的入口。无论是吴石接到赴台任务时留下“若一去不回,便一去不回”的独白,抑或是朱枫抵台后多次被“劝退”却依然坚持做交通员的选择,无需刻意煽情,却比激烈冲突更戳人心。观众在已知结局的前提下,更能体会英雄选择的重量:他们不是不知危险,而是明知危险仍要前行;不是没有牵挂,而是把国家大义放在牵挂之前,让隐蔽战线的“牺牲”从冰冷历史名词变为可感知的情感冲击。

如果“真”是《沉默的荣耀》的叙事骨架,那么“情”便是叙事的血肉。一些主题性作品常将英雄“神化”,虽显伟大却让观众产生距离感,而这部剧恰恰打破了这种刻板印象,重塑了观众对“地下工作者”的认知边界。比如对正面英雄形象的塑造,该剧在放大其普通人性的同时,以更克制、写实的方式,展现他们的无助、挣扎和坚持,让他们从“云端”落到“人间”。吴石作为台湾隐蔽战线职务最高的工作者,与特务周旋时冷静机智,却

也会因隐瞒家人而愧疚,为了更方便获取情报忍辱负重做“白团”翻译;朱枫原本不是专业的情报人员,却在组织最需要的时候主动请缨,会失误、会犯错,也会在宴会上用优雅谈吐不动声色地套取信息。这些“不完美”的细节没有削弱英雄形象,反而更显人物的真实可信,也让观众意识到,他们没有耀眼的主角光环,也没有天衣无缝的布局,有的只是一步一惊心的临场应变,却仍然勇往直前,也正是这份“普通人做非凡事”的反差与震撼,让观众真正共情到原来英雄从不是天生强大,而是选择强大,这份藏在平凡里的勇气直击人心。

在反派的塑造上,《沉默的荣耀》同样打破降智套路,用智商在线的对手戏提升戏剧张力,让不少观众在追剧时忍不住“屏住呼吸”。剧中,作为吴石最难缠的对手,国民党情报人员谷正文既能从不起眼的文件中发现破绽,也能通过细微表情判断身份。他在转运林义良的过程中自导自演以引吴石上钩的情节,没有枪声,却比枪战还紧张。

从“真”的坚守到“情”的深耕,《沉默的荣耀》最终指向“魂”的传承。以历史真实力基,让观众看见隐蔽战线的残酷与壮烈;以人性温度为桥,让英雄从史料记载走进情感认同;而更深一层的,则是借由吴石、朱枫等烈士“以身许国”的信仰之光,搭建起历史与当下的精神对话通道。观众为吴石的艰难处境共情,本质是对家国大义的当代呼应;为朱枫的坚定动员,正是对责任与担当的深刻理解。

真实的历史本就震撼人心。《沉默的荣耀》让我们看到,创作尊重历史、贴近人心,才能既有思想高度,又有情感温度,既能成为构建国家叙事的载体,又能成为连接大众共鸣的桥梁,而这份突破与探索,正是其留给影视行业最珍贵的“荣耀”。

(作者系中国人民大学新闻学院视听传播系副主任)

本报讯 9月26日至29日,由中国影协、江西省电影局、江西省文联共同主办的“星火耀吉州 光影铸军魂——2025军事题材影视创作营”在江西省吉安市举行。创作营吸引了来自全国各地的影视编剧、导演、制片人、专家学者、投资方代表以及省内学员共约180人。活动内容包括项目推介、精品课程、红色景区调研、电影进校园等多元板块,融合学术性、实践性与创新性,构建了高水平的行业交流与项目孵化平台。

作为2025年度江西省文艺重点项目,此次创作营通过“创作+采风+推介+传播”的一体化模式,有效促进了军事题材影视创作的深度开发与人才梯队建设,为推出更多增强人民精神力量的优秀作品奠定了坚实基础。(许莹)

专家研讨《我们的河山》

本报讯 9月29日,由国家广播电视台电视剧司指导,中国电视艺委会、山东省委宣传部、山东省广播电视台联合主办的电视剧《我们的河山》创作座谈会在京举行。

与会者表示,该剧“以家写国,家国同构”,通过细腻的家庭情感戏,让观众深刻理解“没有国,何来家”的道理,增强了历史的代入感和共鸣感。该剧具有鲜明的时代价值与现实意义,其所展现的中华民族强大凝聚力和不屈不挠的斗争精神,为当下提供了宝贵精神滋养和历史启示。

文学改编剧集《命悬一生》开播

本报讯 10月11日,爱奇艺迷雾剧场新作《命悬一生》上线。该剧由正午阳光影业、爱奇艺出品,改编自豆瓣阅读连载小说《一生悬命》,由原著作者陆春吾改编,孙墨龙、史成业执导,黄轩、李庚希领衔主演。《命悬一生》采用“当下侦破+往事回溯”的双线结构,融入多个人物视角叙事,

构建起“罗生门式”的悬念迷宫,情节走向暗藏变数。剧中,警方对案件的追查与主角回忆过往的线索相互交织,多重线索让案件真相扑朔迷离。陆春吾表示:“这个故事的核心是人,是那些努力过日子的普通人。他们的故事值得被记录。”

剧中地域空间被赋予叙事隐喻,不

同的地理空间呼应了人物在信任与背叛间的游移漂泊。孙墨龙、史成业介绍,该片拍摄时选择了与地域气候相契合的季节进行拍摄,南方戏份正值夏季,尽显湿热感,北方戏份恰逢冬季,更具备凛冽感,南北地域差异为剧中人物情绪铺垫助力。

二〇二五军事题材影视创作营举办